

# ПУТЬ СБЛИЖЕНИЯ ЛЮДЕЙ

**Важнейший фактор сохранения межнационального мира и согласия - языковая политика, способствующая взаимодействию и взаимообогащению: культура - уникальная ценность и неотъемлемый признак нации, основа и главное условие сохранения её традиций и культуры.**

Законодательную базу правового регулирования использования языков в Республике Казахстан составляют Конституция, Закон «О языках», общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Казахстана. Принятый в 1997 году Закон "О языках в Республике Казахстан" установил обязанности государства в создании условий для изучения и развития языков, обеспечивает одинаково уважительное отношение ко всем без исключения применяемым в Казахстане языкам. Государственным языком Республики Казахстан назван казахский язык.

В 2001 году была принята Государственная программа функционирования и развития языков на 2001-2010 годы». Ее стратегическая цель - расширение и укрепление социально-коммуникативных функций государственного языка; сохранение общекультурных функций русского языка; развитие языков этнических групп и внедрение английского языка в деловое общение. В программе определены задачи языковой политики в Казахстане на долгосрочную перспективу, а также намечены основные направления и механизмы их реализации.

На 12-й сессии Ассамблеи народа Казахстана Глава государства сделал акцент на том, что людям всех национальностей республики необходимо знать государственный язык. Президент высказал мнение о том, что государственный язык является таким

же символом страны, как флаг, герб и гимн. Это и понятно, потому что любая страна при становлении собственной государственности обязана упрочить статус языка государства.

Международными актами устанавливается обязанность государств по защите и поддержке языков национальных меньшинств и коренных малочисленных народов. Признаявая и гарантируя своим гражданам право на сохранение и развитие их самобытной культуры и национального (родного) языка, право на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества, Республика Казахстан создает реальные предпосылки для построения правового государства.

В Послании народу Казахстана «Новый Казахстан в новом мире» Президент подчеркнул: «...предлагаю начать поэтапную реализацию культурного проекта «Триединство языков». Казахстан должен восприниматься во всем мире как высокообразованная страна, население которой пользуется тремя языками...» В этой связи необходимо последовательно осуществлять работу по развитию казахского языка как государственного, русского - как языка межнационального общения, английского - как языка успешной интеграции в глобальную экономику и рассматривать это как один из основных приоритетов государственной языковой политики.

В рамках проекта «Триединство языков» при областной библиотеке им. С. Торайгырова функционирует ресурсный центр по изучению и развитию языков. Партнеры центра - областное управление по развитию языков, областное общество «Қазақ

тілі», Посольство США в Казахстане, вузы города. Основными задачами центра определены: создание дополнительных условий, способствующих развитию, изучению и внедрению языков; информационное и библиотечное обслуживание пользователей центра; создание благоприятных условий для самостоятельного изучения государственного и других языков в рамках культурного проекта «Триединство языков». Читатели имеют возможность самостоятельно изучать государственный язык, к услугам пользователей электронные обучающие программы, учебники для начинающих, издания по ведению делопроизводства, словари, справочники. Библиотека располагает большим фондом по совершенствованию русского языка, широко представлены печатные и мультимедийные издания по изучению английского языка.

В нашей стране мирно сосуществуют представители более чем ста национальностей. Взаимное согласие и дружба объединяют людей во всех регионах нашей страны. Пример тому - деятельность школы «Возрождение» в Павлодаре, где взрослые и дети могут изучать и совершенствоваться язык своего народа.

Главными условиями реализации языковой политики в Казахстане являются осуществление последовательных мер по соблюдению Конституции Республики Казахстан, законодательства о языках, создание необходимых организационных, материальных и технических условий для функционирования всех языков наций и народностей Республики Казахстан.

**А. ЖИЛКИБЕКОВА,**  
заведующая библиографическим отделом  
областной библиотеки.